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У статті виявлено особливості застосування суб’єктного підходу 
в визначенні проблеми готовності майбутніх соціальних працівників до ро-
боти з соціально виключеною молоддю. На підставі аналізу вітчизняних 
і зарубіжних науковців розкрито теоретико-методологічні засади дослі-
джуваної готовності. 
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The article reveals the features of the application of the subjective approach 
in determining the problem of the readiness of future social workers to work with 
socially excluded youth. Based on the analysis of domestic and foreign scientists, 
the theoretical and methodological foundations of the studied readiness are 
revealed. 
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Визначення проблеми готовності майбутніх соціальних працівників 
до роботи з соціально виключеною молоддю окреслює методологію нау-
кового пошуку. Методологія професійної підготовки охоплює сукупність 
методів і принципів у конкретній науковій дисципліні.

Теоретико-методологічні засади професійної підготовки майбут-
ніх соціальних працівників висвітлені у працях І. Бондарук, О. Загайко, 
О. Карпенко, І. Мельничук, Н. Микитенко, О. Патинюк, В. Савіцька, 
Н. Собчак, С. Сургова. 

Метою статті є здійснення теоретичного аналізу базових положень 
суб’єктного підходу та його ресурсу в контексті готовності майбутніх со-
ціальних працівників до роботи з соціально виключеною молоддю.

Професійна діяльність соціальних працівників у роботі з соціаль-
но виключеною молоддю враховує емоційний стан та професійну куль-
туру, тому актуальним є дослідження суб’єктного підходу до проблеми 
готовності майбутніх фахівців. Аспекти історії становлення визначеного 
підходу висвітлені у наукових працях К. Абульханової-Славської [1] та 
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А. Брушлінського [2]. В. Луков, ґрунтуючись на суб’єктному підході в ор-
ганізації діяльності фахівців соціономічної сфери, концентрує увагу на 
феномені соціальної суб’єктності ініціаторів соціально-перетворювальної 
діяльності. Прояви соціальної суб’єктності науковець уважає мимовіль-
ними через те, що вони скеровані ціннісно-нормативною системою, при-
йнятою індивідом, групою, суспільством. За його переконанням, поняття 
соціальної суб’єктності дозволяє конкретизувати ту властивість суб’єкта, 
яка спроможна перерости в соціальну активність, але при цьому виступає 
саме як можливість, тобто за окремих обставин може перерости в активну 
діяльність [4]. 

Т. Куликова у дослідженні особливостей суб’єктного підходу зазна-
чає, що «людською специфікою суб’єкта є обставина вирішення задачі 
самовдосконалення, вирішення протиріччя між тим, що він є сам (його 
цілі, мотиви тощо) і об’єктивними (соціальними) чинниками, в проце-
сі розрішення якого суб’єкт виробляє певний спосіб організації своєї 
життєдіяльності. Людина як суб’єкт життєдіяльності — це суб’єкт змін 
і розвитку основних умов свого буття. У широкому сенсі суб’єкт розу-
міється як творець свого власного життя», при вирішенні задач у нав-
чанні, самовизначенні, самовизнанні та подоланні перешкод власного 
розвитку [3]. 

О. Осницький характеризує суб’єктний досвід як ціннісний, звичної 
активізації, оперативний, досвід рефлексії та співпраці [5], а за переконан-
ням Р. Серьожникової, «дозволяє людині засвоювати ті цінності, які запо-
чаткувало суспільство, залучитися до духовного світу інших людей, але 
при цьому усвідомлювати свою унікальність, свою відмінність від інших, 
по-своєму виражати себе у світі» [6].

Таким чином, суб’єктний підхід до проблеми дослідження готовно-
сті майбутніх соціальних працівників до роботи з соціально виключе-
ною молоддю окреслює пошук шляхів формування творчої особистості; 
її спрямованості на впровадження нового, нестандартного у професійній 
діяльності; розвиток творчих можливостей за допомогою спеціальних 
технологій; здатність виокремлювати своє Я-професійне; рефлексувати 
свої дії і думки. Також вимагає від майбутніх фахівців активності, здат-
ності керувати, регулювати свою поведінку і дії відповідно до поставле-
них завдань. 
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